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ATA DA 12ª SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE ENSINO, 
PESQUISA E EXTENSÃO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO 
ESPÍRITO SANTO DO DIA DEZENOVE DE AGOSTO DE DOIS MIL E 
VINTE E QUATRO, ÀS QUATORZE HORAS E VINTE MINUTOS, 
POR MEIO VIRTUAL, NA SALA DAS SESSÕES, LOCALIZADA NO 
EDIFÍCIO DA ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE DA REITORIA, NO 
CAMPUS UNIVERSITÁRIO “ALAOR DE QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A 
PRESIDÊNCIA DO MAGNÍFICO REITOR, PROFESSOR EUSTÁQUIO 
VINICIUS RIBEIRO DE CASTRO, COM A PRESENÇA DOS  
CONSELHEIROS ADRIANO FORTES MAIA, AGNALDO SILVA 
MARTINS, ALEXANDRE CURTISS ALVARENGA, ANDRÉ GUSTAVO 
VASCONCELLOS COSTA, ANDRÉ WILLIAN HOLLAIS, ANTÔNIO 
LUIZ ROSA, CARLOS EDUARDO SCHMIDT CASTELLANI, 
FERNANDA MONTEIRO BARRETO CAMARGO, GILEAD 
MARCHEZI TAVARES, JOSÉ ANDRÉ LOURENÇO, JOSÉ LUIZ 
MARQUES ROCHA, LEONARDO DE RESENDE DUTRA, MARIA 
APARECIDA DE CARVALHO, MARSHAL COSTA LEME, RAFAEL  DE 
QUEIROZ FERREIRA, ROBSON COSTA DE SOUSA, VITOR 
ESTEVÃO SILVA SOUZA, VIVIAN CHAGAS DA SILVEIRA, KALLINE 
PEREIRA AROEIRA (PRÓ-REITORA DE GRADUAÇÃO EM 
EXERCÍCIO), EDNILSON SILVA FELIPE, WAGNER DOS SANTOS 
(REPRESENTANDO O PRÓ-REITOR DE PESQUISA E PÓS-
GRADUAÇÃO, PROFESSOR VALDEMAR LACERDA JUNIOR), 
MILTON RANGEL E DENETY WILL DA VITÓRIA. AUSENTES, COM 
JUSTIFICATIVA, A SENHORA VICE-REITORA, PROFESSORA SONIA 
LOPES VICTOR, E OS CONSELHEIROS PATRICIA GOMES RUFINO 
ANDRADE E ROSELY MARIA DA SILVA PIRES. AUSENTES OS 
CONSELHEIROS THAIS LETÍCIA PINTO VIEIRA, ILANE COUTINHO 
DUARTE LIMA, ARIANY PALAURO, EMANUEL DOS REIS COUTO, 
LAUANE BARBOSA GUSSON, LINN SADAT SILVA QUEMELLI E 
THOMPSON ALENCAR GRIFFO MENDENVAL. UMA 
REPRESENTAÇÃO DO CENTRO DE CIÊNCIAS JURÍDICAS E 
ECONÔMICAS PERMANECE VAGA. 
 

Havendo número legal, o Senhor Presidente, com a palavra, declarou aberta a 12ª Sessão Ordinária 
do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão, anunciando que seria transmitida pelo canal do 
YouTube “Conselhos Superiores da Ufes”. 01. APRECIAÇÃO DE ATAS: Foi apreciada e aprovada por 
unanimidade a ata da 10ª Sessão Ordinária de 12 de julho de 2024. 02. COMUNICAÇÃO: O Senhor 
Presidente, com a palavra, informou que, diante do chamamento do Presidente Luiz Inácio Lula da 
Silva e do lançamento da Inteligência Artificial brasileira, um documento foi preparado pelas 
universidades e entregue ao presidente da República na V Conferência Nacional de Ciência e 
Tecnologia. A Universidade Federal do Espírito Santo e o governo do estado se dispuseram a 
participar desse programa nacional, o IA Para Todos. A Administração Central já se reuniu com o 



 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 

CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO 
 

governador, que informou que o estado está disposto a investir na inteligência artificial capixaba, 
participando, assim, do programa nacional. Na quarta-feira da semana passada, a Administração 
Central se reuniu com o presidente da Fundação de Amparo à Pesquisa e Inovação do Espírito 
Santo – Fapes, Professor Rodrigo Varejão Andreão, e com o diretor de Pesquisa, Professor Celso 
Alberto Saibel Santos, e a Universidade foi convidada, juntamente com o Instituto Federal do 
Espírito Santo – Ifes e outras instituições, para preparar um documento tendo em vista a criação da 
Estratégia Capixaba para Inteligência Artificial, propondo-se o governo estadual a investir em 
máquinas e em infraestrutura. O Senhor Presidente reuniu-se na semana passada com 
especialistas em IA, trabalhando na sexta-feira, no sábado e no domingo com o Professor Anselmo 
Frizera Neto para a conclusão do documento a ser entregue nesta data à Fapes, de modo a 
consolidar a posição junto às demais universidades e entregar o documento ao governador, de 
modo que em breve teremos um programa de inteligência artificial capixaba integrando um 
programa nacional de inteligência artificial. Haverá um investimento inicial do governo do estado e 
a Ufes trabalhará, provavelmente a partir do próximo mês, junto com a Fapes, na possibilidade de 
um Instituto Nacional de Ciência e Tecnologia – INCT também em inteligência artificial. Outro INCT, 
voltado a eventos climáticos, adaptabilidade climática e agronegócio, ainda está em fase de 
discussão. 03. EXPEDIENTE: INCLUSÃO: O Conselheiro Robson Costa de Sousa solicitou a inclusão 
do PROC. DIGITAL Nº 23068.019305/2024-91 – Igor Suzano Machado – Alteração do regime de 
trabalho de 40 horas semanais com dedicação exclusiva para 40 horas semanais sem dedicação 
exclusiva. EXCLUSÃO: O Conselheiro Agnaldo Silva Martins solicitou a exclusão do PROC. DIGITAL 
Nº 23068.016561/2024-27 – Emerson Carvalho Azevedo – Recurso/desligamento (RESTRITO). 
INVERSÃO DE PAUTA: O Conselheiro Robson Costa de Sousa, com a palavra, solicitou que o 
processo cuja inclusão foi por ele pedida ocupasse a posição 04.03 da pauta. Em discussão, em 
votação, os pedidos de inclusão, exclusão e inversão de pauta foram aprovados por unanimidade. 
04. ORDEM DO DIA: 04.01 PROC. DIGITAL Nº 23068.093568/2022-09 – CENTRO DE CIÊNCIAS 
HUMANAS E NATURAIS – CCHN – Homologação da prorrogação do mandato do representante do 
CCHN, Conselheiro Agnaldo Silva Martins, neste Conselho, a partir do dia 7/10/2024 a 6/12/2024. O 
Senhor Presidente, com a palavra, fez a leitura do extrato de ata da décima primeira reunião 
ordinária do Conselho Departamental do CCHN que aprovou a prorrogação do mandato do 
Professor Agnaldo Silva Martins de 7/10/2024 para 6/12/2024 como representante titular do CCHN 
neste Conselho. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO SESSENTA E DOIS BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 04.02 PROC. 
DIGITAL Nº 23068.050901/2021-04 – SUPERINTENDÊNCIA DE EDUCAÇÃO A DISTÂNCIA – SEAD – 
Proposta de alteração da Resolução nº 51/2015 do Cepe, que organiza a estrutura e regulamenta o 
funcionamento da Câmara de Graduação no âmbito da Ufes. O Conselheiro Agnaldo Silva Martins, 
com a palavra, prosseguiu com a explanação do anexo da proposta de resolução. Em discussão, em 
votação, aprovada por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO NOVENTA E SEIS BARRA 
DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 04.03 PROC. DIGITAL Nº 23068.019305/2024-91 – IGOR SUZANO 
MACHADO – Pedido de Reconsideração/Alteração do regime de trabalho de 40 horas semanais 
com dedicação exclusiva para 40 horas semanais sem dedicação exclusiva. O Senhor Presidente, 
com a palavra, consultou a plenária sobre a autorização para que o docente Igor Suzano Machado 
fizesse sua defesa oral, conforme solicitado em seu pedido de reconsideração, o que foi aprovado 
por unanimidade, tendo-lhe sido concedido cinco minutos. Após a fala do interessado, este se 
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retirou e o relator, Conselheiro Robson Costa de Sousa, com a palavra, fez a leitura do seu parecer 
e do parecer da Comissão de Política Docente, favoráveis à aprovação da referida alteração. 
Durante a discussão, ficaram caracterizados o interesse institucional e a parceria com o Instituto de 
Pesquisa Econômica Aplicada – Ipea, desconsiderando-se as interferências fora do processo. Em 
discussão, em votação, aprovado por maioria. Baixada a DECISÃO NÚMERO SESSENTA E TRÊS 
BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 04.04 PROC. DIGITAL Nº 23068.059870/2023-19 – MICHELLE 
DAMASCENO FREITAS – Recurso/desligamento (RESTRITO). O relator, Conselheiro Carlos Eduardo 
Schmidt Castellani, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino 
de Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação do referido recurso, concedendo ao discente 
prazo para integralização do curso no semestre letivo 2025/1. Em discussão, em votação, aprovado 
por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SESSENTA E QUATRO BARRA DOIS MIL E VINTE E 
QUATRO. Após a análise desse processo o Senhor Presidente, com a palavra, consultou a plenária 
sobre a prorrogação da sessão por uma hora, aprovada por maioria. 04.05 PROC. DIGITAL Nº 
23068.019216/2024-45 – DENIS FERREIRA CASAGRANDE – Recurso/desligamento (RESTRITO). O 
relator, Conselheiro Agnaldo Silva Martins, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer 
da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação do referido recurso. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SESSENTA E 
CINCO BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 04.06 PROC. DIGITAL Nº 23068.021973/2024-89 –
 DEPARTAMENTO DE PEDIATRIA – DPE/CCS – Solicitação de alteração de regime de trabalho de 
40h para Dedicação Exclusiva – DE da docente Eneida Fardin Perim. O relator, Conselheiro Robson 
Costa de Sousa, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Política 
Docente, contrários à aprovação da referida solicitação. No momento da votação, o Conselheiro 
André Willian Hollais retirou-se da sessão por se declarar impedido de votar. Em discussão, em 
votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SESSENTA E SEIS BARRA DOIS 
MIL E VINTE E QUATRO. 05. PALAVRA LIVRE: O Conselheiro Agnaldo Silva Martins, com a palavra, 
informou que a Cege está com apenas cinco membros, número inferior ao previsto no Regimento 
do Cepe, e convidou os colegas interessados a integrarem essa Comissão. Sem mais a tratar, o 
Senhor Presidente, com a palavra, encerrou a sessão às 18 horas. Do que era para constar, eu, 
Raquel Paneto Dalvin, secretariando os trabalhos, lavrei a presente ata, que, após lida e aprovada, 
segue devidamente assinada por mim e pelos senhores conselheiros presentes. 
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